
 
ATA DA DÉCIMA SÉTIMA (17ª) REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO
DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA DA FACULDADE DE
AGRONOMIA E MEDICINA VETERINÁRIA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA,
realizada no dia dezesseis do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e um, às
nove horas, por meio da plataforma virtual Microsoft Teams, presidida pelo professor
Márcio de Carvalho Pires, Presidente do Colegiado do Curso de Agronomia. A reunião
contou com a presença dos membros: Aline Mondini Calil Racanicci, Antonio Carlos
Felix Ribeiro, Armando Fornazier, Cássio José da Silva, Cícero Célio de Figueiredo,
Cristina Schetino Bastos, Délvio Sandri, Fernanda Cipriano Rocha, Francisco Faggion,
Gervásio Fernando Alves Rios, Jader Galba Busato, Jean Pierre Passos Medaets, João
Batista Soares, João José da Silva Júnior, Jordana Moura Caetano, José Américo
Soares Garcia, José Mauro da Silva Diogo, José Ricardo Peixoto, Marcelo Fagioli,
Márcio Antonio Mendonça, Nara Oliveira Silva Souza, Patrícia Diniz Andrade, Paulo
Afonso Francisco de Carvalho, Ricardo Carmona, Rodrigo Diana Navarro, Rodrigo
Vidal Oliveira, Samuel Martin, Selma Regina Maggiotto, Solange da Costa Nogueira,
Tairone Paiva Leão. Estiveram ausentes: Alessandra Monteiro de Paula, Ana Maria
Resende Junqueira, Eiyti Kato, Clayton Quirino Mendes, Fabiana Carmanini Ribeiro,
Júlio Barea Pastore, Maria Lucrécia Gerosa Ramos, Maria Zilderlania Alves, Michelle
Souza Vilela, Rita de Cássia Pereira Carvalho, Tiago Pereira da Silva Correia, Flaviane
de Carvalho Canavesi, Itiberê Saldanha Silva, Marcelo José De Mello Rezende, Marilusa
Pinto Coelho Lacerda, Sérgio Lucio Salomon Cabral Filho, e os representantes
discentes Beatriz Alves Fernandes da Cruz e Álvaro Vinícius da Rocha Alves Brito. Foi
justificada a ausência de Everaldo Anastácio Pereira, Gabriel da Silva Medina e
Marina Rolim Bilich Neumann em função de férias e Luci Sayori Murata justificou
ausência em virtude de reuniões da FAV anteriormente agendadas. Aberta a sessão,
iniciou-se às 09h10min com o item 1. Informes. O professor Márcio Pires fez
menção a última reunião de Conselho da FAV que tratou da segunda etapa do plano
de retorno as atividades presencias e a solicitação de comprovante de vacina. Cada
unidade decidirá como voltar, desde que observadas as normativas de segurança.
Destacou que a volta presencial requer alterações na oferta e número de vagas.
Reforçou a data final para lançamento de menção e consolidação das turmas. Em
caso de erro no lançamento de menção, orientou os professores a comunicar a
coordenação para que essa, encaminhe à SAA para ajuste. Reforçou a necessidade
de atentar-se ao período de revisão de menção para viabilizar o processo de
matrícula do período 2.2021. O professor Cícero Célio informou sobre a comissão
nomeada pela professora Simone Perecmanis que está elaborando um planejamento
estratégico a fim de traçar objetivos e metas para os próximos 4 anos da FAV. A
comissão enviará um formulário para toda a comunidade universitária e ressaltou a
necessidade de resposta e divulgação deste formulário. Em seguida, o professor José
Ricardo destacou que na reunião do CEPE foi divulgada uma minuta de resolução que
trata do ingresso na UnB na graduação e que sugestões poderão ser apresentadas
até 23/11/2021. O professor José Ricardo mencionou sobre os processos de
outorga antecipada e destacou que a comissão que está avaliando a pertinência do
pedido é a mesma que está procedendo com o seguimento do processo e que será
encaminhado ad referendum. Após questionamento, o professor Márcio Pires
reforçou que a oferta deve atender ao quantitativo sendo observado os critérios de
segurança na oferta presencial. A professora Selma Maggiotto esclareceu que não
haveria necessidade de justificar o retorno de aula presencial ou não presencial. O
professor José Américo enfatizou que continuaria ofertando as aulas no formato
remoto. A professora Cristina Schetino acrescentou que o retorno não é pleno e que
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se dará caso a caso conforme o plano de curso do docente e aprovado em
colegiado. Após os informes, passou-se ao próximo ponto de pauta: 2.
Apresentação da Profª. Patrícia Diniz Andrade, que ministrará a disciplina
Tecnologia e Controle da Qualidade dos Produtos Agropecuários. A profª.
Patrícia Diniz está substituindo a profª. Rita de Cássia Nassur. Foi a terceira colocada
no concurso em vigência. A profª. Patrícia agradeceu o acolhimento e se colocou à
disposição para contribuir com as atividades do curso e da FAV. Passou-se ao item
3. Aprovação da Ata 139ª Reunião Extraordinária do Colegiado do Curso de
Agronomia. A ata foi compartilhada em tela e foi disponibilizado o link para o
formulário de aprovação. Foi informado que as atas do período de 2021 estão
disponibilizadas na equipe do colegiado na pasta “arquivos”. O professor Márcio
Mendonça registrou um erro na linha 100 da ata para correção. A ata foi aprovada
com o seguinte resultado 22 votos favoráveis, 0 desfavoráveis e 7 abstenções.
Passou-se ao item 4. Aprovação da minuta de edital para contratação de
professor em virtude de aposentadoria do Carlos Roberto Spehar para as
disciplinas FAV0310 - GRANDES CULTURAS 1 e FAV0028 - INTRODUÇÃO A
AGRONOMIA, ÉTICA E LEGISLAÇÃO PROFISSIONAL. O professor José Ricardo
fez a relatoria da minuta do edital destacando os principais pontos do concurso.
Trata-se prova escrita, de caráter eliminatório e classificatório contendo prova oral,
prova didática e prova de títulos; área de conhecimento: grandes culturas (café,
cana-de-açúcar, algodão e mandioca); requisito básico: graduação em agronomia e
doutorado em ciências da produção vegetal, fitotecnia, agricultura ou áreas afins;
regime de dedicação exclusiva e 1 vaga com formação de cadastro reserva. O prazo
de validade do concurso é de 1 ano prorrogável por igual período. Finalizada a leitura
dos principais pontos, o professor Fagioli alertou que a vaga contempla grandes
culturas e introdução à agronomia e levantou a necessidade de constar “introdução à
agronomia” na área de conhecimento e parabenizou a relatoria. O professor Gervásio
questionou sobre a disponibilidade de recursos como quadro, giz ou pincel e se
constaria na minuta. De acordo com a minuta não haverá disponibilização de
recursos audiovisuais pela FUB. Além disso, o professor Gervásio indagou sobre a
possibilidade de um número elevado de candidatos e o professor Fagioli contribuiu
informando que a prova escrita servirá como “filtro” em caso de muitas inscrições.
Após os questionamentos, o professor Márcio Pires complementou que atuação do
profissional acontecerá no âmbito da graduação e pós-graduação. Em seguida foi
disponibilizado o link para votação. O professor Antônio Felix registrou seu voto pelo
chat. A minuta foi aprovada, com o registro de 23 votos favoráveis incluído o voto do
prof. Felix e 3 abstenções.  5. Revisão da oferta de disciplinas referente ao
2º/2021. A oferta lançada no sistema pela coordenação foi baseada na informação
passada pelas áreas em reunião anterior. O professor Márcio Pires informou que
Matheus Maramaldo não estava com registro no SIGAA e ressaltou que foram
disponibilizadas 40 vagas para turmas obrigatórias. Iniciou-se o espelhamento da
oferta bem como a leitura de cada disciplina para conferência dos docentes.
Finalizada a leitura, o professor Márcio Pires ressaltou que qualquer alteração poderia
ser informada à coordenação para ajuste. O professor Fagioli perguntou sobre a
possibilidade de oferta da disciplina optativa “Práticas em agronomia” já aprovada em
colegiado. O professor Márcio Pires informou que na data presente haveria uma
reunião com a SAA e seria verificada a viabilidade da oferta no período 2.2021. O
professor Francisco Faggion questionou a necessidade de 40 vagas no sistema
SIGAA, pois havia um acordo para que disciplina “Máquinas e mecanização agrícola”
tivesse a oferta de 30 vagas. O professor Márcio reforçou que a oferta deve constar
40 vagas em disciplinas com duas turmas, tendo em vista o ingresso de 80 alunos.
Houve uma discussão sobre a oferta da disciplina “Práticas em agronomia”. O
professor José Mauro Diogo solicitou uma perspectiva da possibilidade de oferta para
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o próximo semestre e ser encaminhada a demanda à SAA. E o professor Márcio Pires
ressaltou a necessidade de revisão e alteração no PPC para que haja implementação
no SIGAA. 6. Retorno as atividades de forma presencial/híbrida 2.2021. Esse
assunto foi contemplado no item de informes. 7. Processos de Outorga
Antecipada de Grau em andamento: 23106.107075/2021-71 - Brenno
Barbosa; 23106.107096/2021-96 - Amanda Azevedo e 23106.088855/2021-
12 - Amanda Colares Araújo. O professor Márcio Pires informou que o professor
Jean Pierre, presidente da comissão de outorga, está conduzindo e em contato com
os docentes que farão as aplicações de avaliações e o processo será encaminhado
ad referendum. Após questionamento da professora Solange Nogueira sobre a
composição da comissão, foi esclarecido pelo professor Márcio Pires que a comissão
foi concebida para o período de pandemia e que poderia ser revisto. Passou-se ao
item seguinte 8. Homologação das Bancas de TCC´s enviadas à
Coordenação. Foi orientado que caberia aos professores a abertura de um
processo com a comunicação da defesa de TCC à coordenação, envio da ata
assinada e envio do TCC na versão final a ser encaminhada à BCE. O item 9. Outros
Assuntos referiram-se aos seguintes pontos: recredenciamento do professor
Gilberto Leite no curso de Agronomia e oferta de disciplina para dois cursos com o
professor Rodrigo Navarro. Antes de iniciar as apresentações, a professora Solange
retomou o ponto de pauta “6. Retorno as atividades de forma presencial/híbrida
2º/2021” e relatou ter dúvidas sobre retorno as atividades presenciais por dar aula
para formandos. O professor Márcio Pires esclareceu que o retorno será avaliado
caso a caso a depender de cada disciplina e diante da análise dos docentes,
observados os critérios e normativas. Feitas as considerações sobre autonomia dos
professores, a professora Cristina Schetino reforçou, conforme reunião do CEPE,
que a etapa 2 significa retomar parte das atividades de forma presencial, o que não
se limitaria as aulas. O professor Márcio Pires enfatizou que havendo mudanças de
estratégia, bastaria comunicar a coordenação para realização de ajustes. Em seguida,
retomou-se ao item “outros assuntos”. O professor Cássio José relatou parecer
sobre o processo 23106.133711/2017-33 que trata da renovação de contrato de
professor voluntário (Gilberto Leite). Foi relatado que o professor Gilberto
encaminhou dia 14 de outubro de 2021 uma carta solicitando a renovação de seu
contrato para o período de 1º de janeiro de 2022 a 31 de dezembro de 2023. Foi
incluído ao processo o plano de trabalho que foi analisado e discutido na área de
zootecnia bem como a ata da reunião da área na qual manifestou ser favorável a
renovação de contrato (voluntariado/colaborador) do professor Gilberto Leite. O
professor Márcio Pires sugeriu que o colegiado se manifestasse via chat pela
aprovação da renovação. Enquanto o colegiado se posicionava, passou-se a outro
ponto do item “outros assuntos”. O professor Rodrigo Navarro solicitou o
oferecimento da disciplina Aquicultura para o curso de Gestão do Agronegócio com
reserva de 5 vagas. Tal disciplina terá “sistema de produção de matéria-prima
animais” como pré-requisito. Solicitou ainda ofertar a disciplina “produção e manejo
de animais silvestres e exóticos” para o curso de Engenharia Florestal, com reserva
de 5 vagas, tendo como pré-requisito a disciplina “Ecologia básica”. Tais propostas
foram aprovadas na área de Zootecnia. O professor Márcio Pires reiterou que nem o
curso de Gestão do Agronegócio e nem a Engenharia Florestal solicitou essa
demanda de oferta e propôs que fosse enviado um processo as coordenações dos
respectivos cursos para viabilizar a solicitação relatada pelo professor Rodrigo
Navarro. O colegiado de agronomia em votação aprovou tanto a renovação de
contrato do professor Gilberto Leite, como a oferta das disciplinas ministradas pelo
professor Rodrigo Navarro para os cursos mencionados. Para finalizar, o professor
Márcio Pires comunicou que o seu mandato se encerrará em 25 de fevereiro de 2022
e para isso há necessidade de formar uma comissão para condução do processo de
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eleição. Foi questionado se haveria voluntários para participar dessa comissão e não
houve manifestações. O professor Márcio reiterou que 25 de fevereiro termina o
mandato e não há pretensão de continuar no cargo. Não havendo mais nada a ser
tratado, às doze horas e vinte e oito minutos o presidente deu por encerrada a
reunião da qual eu, Lilian de Paula Macedo, secretária do curso de Agronomia, lavrei a
presente ata que após lida e aprovada por todos, vai assinada por mim e pelo
Presidente do Colegiado, o professor Márcio de Carvalho Pires.

Documento assinado eletronicamente por Márcio de Carvalho Pires,
Coordenador(a) da Coordenação de Graduação em Agronomia da FAV,
em 26/01/2022, às 08:24, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Lilian de Paula Macedo,
Assistente em Administração da Faculdade de Agronomia e Medicina
Veterinária, em 31/01/2022, às 14:04, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de
Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 7653258 e o código CRC C504AEAF.

Referência: Processo nº 23106.042920/2020-74 SEI nº 7653258
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